
COMUNE DI MONSUMMANO TERME
PROVINCIA DI PISTOIA

COPIA

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale
N° 33 del 18/05/2016

 
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––
Oggetto: Decesso del Consigliere Comunale Giacomo Pasqui - Surroga.
–––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––––

L’anno duemilasedici addì diciotto del mese di maggio alle ore 21.15 nella sala delle adunanze, convocato
nelle forme di legge, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta Pubblica, Ordinaria, con l’intervento di:

Presenti Assenti

1 Vanni Rinaldo Sindaco X

2 Roviezzo Libero Presidente del Consiglio Comunale X

3 Bruzzani Alberto Consigliere X

4 D'Oto Roberta Consigliere X

5 Venier Maurizio Consigliere X

6 De Rosa Maria Consigliere X

7 Crisci Arcangelo Consigliere X

8 Recenti Serena Consigliere X

9 De Mizio Luca Consigliere X

10 Baccellini Niccolò Consigliere X

11 Bugelli Alessandro Consigliere X

12 Conti Marco Consigliere X

13 Cioni Rodolfo Consigliere X

14 Natali Alberto Consigliere X

15 Moceri Michele Consigliere X

16 Giuri Valerio Consigliere X

13 3

Sono presenti inoltre, gli Assessori: Buccellato Luca, Bartoletti Angela, Mariotti Andrea, Simona De Caro e
Sinimbeghi Elena.

Partecipa alla seduta il Dott. Celestino Tranfaglia, Segretario Generale del Comune.

Visto che il numero degli intervenuti è legale, il Signor Roviezzo Libero, nella sua qualità di Presidente del
Consiglio Comunale,  dichiara aperta la seduta e chiamati all’ufficio di scrutatori  i  Signori:  D'Oto Roberta,  Bugelli
Alessandro e Natali Alberto, pone in trattazione l’oggetto sopra indicato.



N. 33 del 18 Maggio 2016

Durante la trattazione del presente punto:

Dopo la votazione dell'immediata eseguibilità dell'argomento:

Entra il Consigliere Alessandro BIANCHINI.
Presenti N. 14.

La trascrizione della registrazione forma parte integrante e sostanziale del presente atto.

IL CONSIGLIO COMUNALE

UDITA l'illustrazione dell'argomento da parte del Presidente ROVIEZZO;

PRESO ATTO che ad essa non è seguito alcun dibattito;

RICHIAMATE:

- la delibera C.C. N. 27 del 14 giugno 2014, con la quale si è provveduto alla convalida degli eletti
nelle  elezioni  comunali  del  25  maggio  2014,  con riferimento  al  Sindaco e  a  n.  13 Consiglieri
comunali su 16 di spettanza di questo comune di Monsummano Terme;

- la delibera C.C. N. 28 del 14 giugno 2014, con la quale sono stati surrogati i seguenti Consiglieri
Comunali, nominati Assessori Comunali: Sig.ri Buccellato Luca, De Caro Simona e Dalla Salda
Barbara, appartenenti alla Lista N. 4 “Partito Democratico – Vanni Sindaco”, rispettivamente con i
Sig.ri  Recenti  Serena  (primo dei  non eletti),  Sinimberghi  Elena (secondo dei  non eletti)  e  Seu
Enerino (terzo dei non eletti);

- la delibera C.C. N. 45 del 31 luglio 2015, con la quale è stato surrogato il Consigliere Alessandra
Piscitelli, dimissionario, appartenente alla Lista N. 1 “Forza Italia”, con il primo dei non eletti Sig.
Giuri Valerio;

- la delibera C.C. N. 46 del 31 luglio 2015, con la quale è stato surrogato il Consigliere Angela
Bartoletti nominata Assessore, appartenente alla Lista N. 4 “Partito Democratico – Vanni Sindaco”,
con il Sig. De Mizio Luca (quarto dei non eletti);

- la delibera C.C. N. 64 del 5 novembre 2015, con la quale è stato surrogato il Consigliere Elena
Sinimberghi  nominata  Assessore,  appartenente  alla  Lista  N.  4  “Partito  Democratico  –  Vanni
Sindaco”, con il Sig. Baccellini Niccolò (quinto dei non eletti);

- la delibera C.C. N. 85 del 10 dicembre 2015, con la quale è stato surrogato il Consigliere Enerino
Seu, dimissionario, appartenente alla Lista N. 4 “Partito Democratico – Vanni Sindaco”, con il Sig.
Bugelli Alessandro (sesto dei non eletti).

PREMESSO:

- CHE il Consigliere Comunale GIACOMO PASQUI è deceduto in data 09/05/2016;

- CHE allo stesso era stato attribuito il seggio di Consigliere Comunale quale candidato alla carica
di sindaco risultato non eletto;



VISTI i seguenti articoli del Testo Unico D.Lgs. 267/2000:

- art.  45, comma 1,  che prevede che il  seggio che durante il  quinquennio rimanga vacante per
qualsiasi causa, anche se sopravvenuta, è attribuito al candidato che nella medesima lista segue
immediatamente l'ultimo eletto;

- art. 73, comma 11, che prevede che, una volta determinato il numero dei seggi spettanti a ciascuna
lista o gruppo di liste collegate, sono in primo luogo proclamati eletti alla carica di consigliere i
candidati  alla carica di sindaco, non risultati  eletti,  collegati  a ciascuna lista che abbia ottenuto
almeno un seggio. In caso di collegamento di più liste al medesimo candidato alla carica di sindaco
risultato  non  eletto,  il  seggio  spettante  a  quest'ultimo  è  detratto  dai  seggi  complessivamente
attribuiti al gruppo di liste collegate;

PRESO ATTO che il Ministero dell'Interno – Dipartimento per gli Affari Interni e Territoriali
-  Direzione  Centrale  dei  Servizi  Elettorali,  in  merito  all'assegnazione  del  seggio  vacante  del
candidato a Sindaco risultato non eletto a tale carica, ha fornito il seguente parere:

“Il seggio rimasto eventualmente vacante, già assegnato al candidato alla carica di Sindaco non
risultato eletto a tale carica, viene riattribuito alla coalizione di liste collegata ed in particolare al
primo dei non eletti nella lista tra quelle a lui collegate che, nella graduatoria dei quozienti per il
riparto all'interno della coalizione, ha riportato il più alto tra i quozienti che non hanno dato luogo
all'attribuzione dei seggi con il previsto metodo d'Hondt”.

RITENUTO pertanto che, nel caso in esame, la surroga debba avvenire nell'ambito della
lista, tra quelle collegate, che presenta il più alto tra i quozienti che non hanno dato luogo alla
attribuzione di seggi;

EVIDENZIATO  che  alla  elezione  diretta  del  Sindaco  e  del  Consiglio  Comunale  di
Monsummano Terme del 25 maggio 2014 il signor GIACOMO PASQUI si era presentato quale
candidato Sindaco collegato alle seguenti liste, alle quali complessivamente sono stati assegnati n. 2
(due) seggi, uno dei quali allo stesso candidato alla carica di sindaco non eletto:

- Lista N. 11 – MONSUMMANO TERME BENE COMUNE con quoziente 703, alla quale è stato
attribuito n. 1 seggio;

- Lista N. 10 – MONSUMMANO TERME PROGETTO COMUNE con quoziente 689, alla quale
non sono stati attribuiti seggi.

VERIFICATO che nella fattispecie, come da verbale delle operazioni dell'Ufficio Centrale si
rileva che tra le liste collegate al candidato Sindaco GIACOMO PASQUI il quoziente più alto (689)
che non ha dato luogo all'attribuzione di seggi è stato quello della lista n. 10 “MONSUMMANO
TERME PROGETTO COMUNE” e che il Signor CARDELLI GIAMPIERO risulta il primo dei
non eletti in detta lista (cifra individuale 742);

DATO ATTO:

-  CHE  con  nota  in  data  11/05/2016,  prot.  n.  9129,  è  stato  comunicato  al  Sig.  CARDELLI
GIAMPIERO  il  decesso  del  Consigliere  GIACOMO  PASQUI  e  la  conseguente  necessità  di
procedere  alla  surroga,  informandolo  di  essere  il  primo  dei  non  eletti  nella  lista  n.  10
“MONSUMMANO TERME PROGETTO COMUNE”;



- CHE il Sig. CARDELLI GIAMPIERO con nota del 13/05/2016 prot. n. 9315 ha comunicato la
propria rinuncia a ricoprire l'incarico di Consigliere comunale;

RITENUTO CHE:

- la rinuncia preventiva all'assunzione della carica di Consigliere comunale presentata si configura,
di fatto, come una delle ragioni che rende il seggio vacante e che, ai sensi dell'art. 45 del D.Lgs.
267/2000, comporta l'attivazione del meccanismo dello scorrimento delle liste e della nomina del
candidato non eletto successivo;

- nell'ipotesi in cui il neo-consigliere che surroga quello cessato dalla carica, si dimetta al momento
della surroga, ovvero non accetti la carica, il consiglio possa procedere con la surroga di colui che
segue in quanto la surrogazione iscritta all'ordine del giorno va intesa in senso oggettivo e non con
riferimento al soggetto che diverrà titolare dello status di consigliere;

-  di  conformarsi  ai  principi di  economicità ed efficacia che devono contraddistinguere l'operato
della pubblica amministrazione e, pertanto, di prendere atto che il Sig. CARDELLI GIAMPIERO
non  è  disponibile  ad  assumere  la  carica,  procedendo  allo  scorrimento  della  lista  n.  10
“Monsummano Terme Progetto Comune”;

DATO ATTO che, con nota in data 13/05/2016, prot. n. 9355, è stato comunicato al Sig.
BIANCHINI ALESSANDRO il  decesso del  Consigliere  GIACOMO PASQUI e la  conseguente
necessità di procedere alla surroga, informandolo di essere il secondo dei non eletti nella lista n. 10
“MONSUMMANO TERME PROGETTO COMUNE” (cifra individuale 714) e che il primo dei
non eletti  CARDELLI GIAMPIERO ha comunicato la propria rinuncia all'eventuale incarico di
Consigliere comunale;

VISTO il Titolo III "Organi" - Capo II del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267 relativo alle cause
di incandidabilità, ineleggibilità e incompatibilità alle cariche elettive del governo locale;

RILEVATO che il Sig. BIANCHINI ALESSANDRO ha presentato apposita dichiarazione
relativamente all'insussistenza di cause di incandidabilità, ineleggibilità ed incompatibilità con la
carica di Consigliere Comunale;

ATTESO che le questioni di convalida degli eletti investono un interesse pubblico e non già
un interesse  particolare dell'eletto  e  non comportano apprezzamenti  sulle  qualità  delle  persone,
talché la seduta nella quale si delibera la convalida deve essere pubblica;

RITENUTO pertanto di dover provvedere alla ricostituzione del "plenum" consiliare, previa
surroga del Consigliere deceduto Sig. GIACOMO PASQUI con il secondo candidato non eletto
della Lista N. 10 "Monsummano Terme Progetto Comune"  Sig. BIANCHINI ALESSANDRO;

PRECISATO che per il caso specifico della surroga, mancando ovviamente per il surrogante
la  precisa  proclamazione,  il  consigliere  subentrante  entra  in  carica  "non  appena  adottata  dal
consiglio la relativa deliberazione" di surroga, ex inciso finale del menzionato comma 4° dell'art.
38, D.Lgs. n. 267/2000;

VISTA la relazione del Settore Back-Office / U.O.C. Affari Generali;

ACCERTATO che nessuno dei  Consiglieri  presenti  ha  chiesto  la  parola  per  evidenziare
motivi di ineleggibilità e incompatibilità rispetto al Consigliere subentrante;



VISTO l'art. 17, 3° comma dello Statuto comunale;

VISTO l'art. 23 - 4° comma del Regolamento di Funzionamento degli Organi Comunali:

VISTO il parere favorevole formulato in data 13/05/2016 dal Dirigente reggente il Settore
Back-Office, in ordine alla regolarità tecnica della proposta, oggetto del presente provvedimento, ai
sensi dell'art. 49, primo comma e dell'art. 147 bis, primo comma del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267;

VISTO il parere, formulato dal Dirigente reggente il Settore Back-Office in data 13/05/2016,
con il  quale si  attesta che,  per quanto attiene alla  regolarità dell'atto,  non si  riscontrano aspetti
correlati  alla  regolarità  contabile  della  proposta  che  comportino  riflessi  diretti  o  indiretti  sulla
situazione economico-finanziaria o sul patrimonio dell'ente, ai sensi dell'articolo 49, primo comma
e dell'art. 147 bis, primo comma del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267;

RISULTATO il seguente esito della votazione palese, accertata e ritualmente proclamata dal
Presidente:

presenti n. 13
assenti n.   3
votanti n. 13
favorevoli n. 13
contrari n.  --
astenuti n.  --

D E L I B E R A

1) - DI PRENDERE ATTO di quanto in premessa ed in particolare della rappresentata volontà del
candidato utilmente collocato, quale primo dei non eletti, nella lista n. 10 “Monsummano Terme
Progetto  Comune”,  sig.  CARDELLI  GIAMPIERO,  di  rinunciare  ad  assumere  la  carica  di
Consigliere  comunale,  condizione  che  si  configura  come una delle  ragioni  che  rende il  seggio
vacante, ai sensi dell’art. 45 del D.Lgs. 18 agosto  2000, n. 267;

2)  -  DI  PROVVEDERE,  ai  sensi  dello  stesso  art.  45  del  D.Lgs.  267/2000,  alla  surroga  del
Consigliere  comunale  Sig.  PASQUI  Giacomo,  deceduto  in  data  09/05/2016,  con  il  Sig.
BIANCHINI Alessandro nato a Montecatini Terme (PT) il 25/12/1971, quale secondo dei non eletti
(avendo il primo dei non eletti rinunciato all'assunzione della carica) nella Lista N. 10 denominata
"Monsummano Terme Progetto Comune";

3) – DI DARE ATTO che la surroga in oggetto è avvenuta attingendo dalla suddetta lista essendo la
stessa, tra quelle collegate al candidato alla carica di sindaco Giacomo PASQUI, eletto consigliere,
quella che - nella graduatoria dei quozienti per il riparto all'interno della coalizione - ha riportato il
più alto tra i quozienti che non hanno dato luogo all'attribuzione dei seggi;

4) - CONVALIDARE l'elezione del citato Sig. BIANCHINI Alessandro, dando atto che a carico
dello stesso non sussistono cause di ineleggibilità o incompatibilità ai sensi del Capo II del D.Lgs.
267/2000 e s.m.i.;

5) - DARE ATTO che responsabile del procedimento, ai sensi della legge 7/8/1990 n° 241, è il Sig.
Mariani Gianpiero - Istruttore Amministrativo del Settore Back-Office / U.O.C. Affari Generali.



IL CONSIGLIO COMUNALE

inoltre,

PRESO ATTO dell'urgenza che riveste il presente provvedimento;

VISTO l'art. 134 - comma 4 - del D.Lgs. 18 agosto 2000, n. 267;

RISULTATO  il  seguente  esito  della  votazione  palese,  accertata  e  ritualmente  proclamata  dal
Presidente:

presenti n. 13
assenti n.   3
votanti n. 13
favorevoli n. 13
contrari n.  –
astenuti n.  –

D E L I B E R A

DI DICHIARARE immediatamente eseguibile il presente provvedimento.-

Successivamente  alla  votazione  dell'immediata  eseguibilità  dell'argomento  sono  intervenuti  i
Consiglieri CONTI, BRUZZANI e NATALI.

GM/gm



Delibera C.C. N° 33 del 18/05/2016

Il presente verbale viene letto, approvato e sottoscritto come segue.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

F.to Roviezzo Libero F.to Dott. Celestino Tranfaglia

CERTIFICAZIONE DI PUBBLICAZIONE

Si certifica che copia della presente deliberazione viene pubblicata in data odierna all’Albo Pretorio
del  Comune  per  15  (quindici)  giorni  consecutivi  (art.  124,  comma  1°  del  D.Lgs.  n°  267  del
18/08/2000) e contestualmente trasmessa in elenco ai Capi Gruppo Consiliari (art. 125 – D.Lgs. n°
267 del 18/08/2000).

U.O.C. Affari Generali

lì,  31/05/2016 F.to Dott.ssa Maria Cristina Buralli

___________________________________________________________________________________________________________
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